Dién trudng téng hop lam dé dang cho sir di chuyén cla dien tich da s6.
Cac dién tr tdi chi€m ving chuyén tiép, khi€n né tré thianh din dien. Ngudi ta
n6i méat ghép P - N dugc phan cyc thuan (hinh 1. 2). Vay, su phén cuc thuan ha
thip barie dién thé.

T ——

Hinh 1.2

2.2. Phan cuce nguoc

bién trudong ngoai E tdc dong cing chidu v4i dién trudng ndi tai E,. Dién
trudng téng hop can trd su di chuyén clia céc dién tich da s6. Cdc dién tf cia
viing N chay thang vé cuc duong cla nguén E, khién cho dién thé viung N di
cao (so v6i ving P) lai cang cao hon. Viung chuyén ti€p, cling 13 vimg céch
dién, lai cang réng ra. Khong c6 dong dién nio chay qua mit ghép P - N (hinh
1.3). Ngudi ta néi mat ghép bi phan cuc nguge.

{11
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Hinh 1.3



- Cdu trdc va ky hiéu cha di6t cong suat va nthiét do mat ghép:
Cau tréic va ky hi¢u cda dist cong sust duge thé hién trén hinh 1.4

L]

Hinh 1 4

Dong dién chdy qua di6t lam né néng 1én, chd yé&u tai viing chuyén tiép.
DGi véi didt loai Si nhiét do mat ghép Tj cho phép 1a 200°C. Vuot qua nhiét do
nay di6t cé thé bi phd hong. D& lam mat dist, ngudi ta thuong diing cdnh tan
nhiét dugc quat mdt véi t6¢ do gié 10 m/s, hoac cho nuéc hay dau bién the
chdy qua cinh tan nhiét véi t6c do 16n hay nhéd tuy theo dong dién. Vi du, 4
/phnéul- 100 A; 5 I/ph néu I = 750A.

3. B3c tinh von - ampe

i|

Hinh 1.5

DPic tinh V-A cia di6t bao gém hai nhdnh: Nhéinh thuan (1) va nhédnh
nguoe (2) (hinh 1.5).

- Duéi di¢n dp U > 0, di6t dugc phan cuc thuan, barie dién th€ giam xudng
gdn bang 0. Khi tang U, lic ddu ddng tang tir tix, sau khi U 16n hon 0 khoang
0,1V thi 1 tang nhanh, dudng dac tinh ¢6 dang ham mi.
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- Dugi dién d4p U < 0, di6t bi phan cuc nguge. Khi tang U, dong dién
nguge cling tang tir tr va khi U > 0,1V, dong dién nguge dimg lai & gid tri vai
chuc mA;

Dong dién nguge nay duoc ky hiéu la Is, do su di chuyén cia céc dién tich
thi€u s6 1am nén. Néu cif tiép tuc tang U céc dién tich thiéu s& di chuyén cang
dé dang hon, t6¢ do di chuyén ti 1¢ thuan véi dign trudng téng hop, dong nang
clia ching tang 1én. Khi U = U, dong nang ctia ching dt 1én pha v duoc lien
két nguyén tir cla Si trong viang chuyén 1i€p 1am xuét hién nhiig dién tr tr do
m6i. Qud trinh ti€p tuc theo phan tng day chuyén 1am dong dién nguoc tang o
at, didt bi pha héng. DE sir dung dist duge an toan ta chi cho ching 1am viec
véi dién dp U = (0,7 + 0,8)U,

4. Cac thoéng sé chu yéu cua didt cong suat:

Moi didt cong sudt thuong cé céc thong s6 chi yéu sau day:

Dong dién thudn dinh muc I,

D¢ 1a dong dién cuc dai cho phép di qua didt trong mét thoi gian dai khi
dot mo.

Dién ap nguoe dinh nutc U,

D6 la dién dp nguoc cuc dai cho phép dat vao dist trong mot thoi gian dai
khi di6t khoa.

Bién dp roi dinh mitc AU,

La dién 4p roi trén diot khi diét mé va dong dién qua dist bang dong dién
thuan dinh mitc,

Thoi gian phuc hoéi tinh khod ty

D6 12 thoi gian cin thiét d€ dict chuyén tit trang thdi md sang trang thai khod.

Dong ngdn han cuc dai cho phép

L& dong dién cuc dai cho phép di qua didt trong trang thdi m& trong mot
th&fi gian ngan

IL. TRANZITO CONG SUAT

1.Tranzito ludng cuc

Trazito luding cuc cong sudt 14 thiét bi gobm ba 16p bin din NPN hodc PNP,
duge dung dé€ déng cit dong dién mét chiéu ¢6 cudng dé tuong déi 16n.
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Trong dién ur cong sudt ngudi ta dung phé bién loai NPN mic theo so d6
cuc phat chung (Hinh 1.6).

Trong so d6 nay, ta ¢6 thé xem dong dién géc I, 1a dong diéu khién va
dong dién gop I 1a dong déng luc.

) 1c Ig * Ipph
P
!I( Iemox M
Ll e Icbh [~ -
i I 1 t . IBLIBU
Jac 3 f Eca 5 f b - -JE—"'"”“_
[ % G Eec o _____.>h—\'" -
* s ) lE‘E - i
+ Yte h : b
- L] - L] f
> I 1gq+0
Y 1 X '8
tie : £ T Uee
L Ucebn Uceo Ecc
Hinh 1.6,

Mai tranzito c¢6 2 mét tiép gidp P-N, 16p ghép gifta E va B duoc ky hicu 1a
Jes va 16p ghép gitra B va C duoce ky hiéu 1a J ..

Khi Ugg > 0 va Uy >0 16p ghép Iy duge phan cuc thuan va 16p ghép Juc
durgc phan cyc nguoge. Do dé, cic dién tir ty do (hat mang dién da s6) dé dang
chuyén dich qua Jgg tir E sang B. Vi 16p B rt méng va néng do 16 thap nén hdu
hét cdc dién tr chuyén tir E sang B di dén mat ghép Jg.. Dén day cic dien tir
dugc gia t6c bdi dién trudng nguoe Eqg va dé ding di qua mat ghép J; dén C.
Dong dién tir nay tao nén dong dién cuc gép I, Mot s6 it dién tlr tr do tr E
sang B tai hgp vdi céc 16 trong viing B. D€ cin bang vé dién tich, 16p B phai 14y
cdc 16 mdi tir nguon Eyp va & trang thdi xdc 14p s6 16 mdéi 14y tlr nguén Eg; bing
s6 dién tlr tdi hgp. Dong cdc 16 14y tir nguén Ege tao nén dong dién goc I;. Nhu
vdy, néu ta goi dong dién tao ra badi céc dién tir tr do di tir E sang B 1a dong
dién phat I thi ta cé: '

=1+1;

Trong d6 1 << I va ti s6 B = Ifizduge goi 1a hé s§ khué&ch dai dong dién
tinh cta tranzito.

Ngoai sir chuyén dich clia cdc hat mang dién da s&-(dién tir tir do) trén day,
con t6n tai dong chuyén dich cha cdc hat thiéu s6 (18 tréng) tir I6p C qua B dén
E. Dong chuyén dich nay tao nén dong dién nguoc Ly, Tir day ta cé:
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Ie= Pl + Iegy

Khi xét dic tinh ciia tranzito ngudi ta thudng quan tam dén quan hé giira
dong dién I va dién dp U khi I; khéng d8i (Hinh 1.6)

Ngoai ra U con lién hé véi I theo phuong trinh

Uce=Ecc - IcRc

Duong bi€u dién quan hé nay 14 dudng thing AC trén dé thi hinh 1.6. Diém
cat clia AC v6i cdc dudng 1, 2, 3 chinh a diém lam viéc cuia tranzito. Cac diém
lam viéc nay x4c dinh dong dién I va dién 4p U clia tranzito d6i véi médi gia
tri cua Ig.

Nhan xét:

- Khi I cang tang, diém lam viéc cang gin diém uén clia cac dwong 1,2,3.
Khi I, tang dén gid tri nao d6, diém lam viéc s& triing v6i diém u6n, I, khong
tang dugc nita, ta ndi 1. dat gia tri bdo hoa I, twong tng ta cé dong gdc bdo
hoi Iy, = Io/B (diém M trén hinh 1.6). Diém M duge goi 1a diém m& bio hod.
Tai M ta c6: Ig= Iy, Lo = Iy = Lo = Ece/ R,

- Diém K 1a giao diém cha thing AC vé6i dudng 1, twong ting véi I, ~ 0 goi
[a diém khod. Tai K ta cé: I;= 0, I, ~ 0.

- Trong dién tir cong sudt, ngudi ta ding tranzito nhu phan tir khéng ti€p
diém d€ déng cat mach dién. Mot trong cdc mach dién ding dé diéu khién mé
va khod tranzito ¢6 so dd nhur hinh 1.7

I Tr( Rbh
[ '\
l—: | '.
2 5 T m :"?E;_fl'

Hinh 1.7

Trong so d6 nay khod K duge déng mé béng tay hoac tu dong.

- Khi K m& Uy, = - EB < 0, mat ghép giita cyc gbc va cuc phét J;; cla
tranzito dugc phan cyc nguge. Do d6 T = 0 v tranzito khod. Qua dién trd tai R,
khong c6 dong dién.
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- Khi K déng ta cé:

1y=1 ~1, =~ L
i I RI Rg
V@i Ugg= 0,7V. Néu ta chon R, Ry E¢, Eysao cho:
1. E
Iy =1y, = =
B AR

thi tranzito m& bo hoa, khi dé: U= 0; Io= 1, =E / Re

Néu ta déng cat K mot cach ¢é chu ky véi thoi gian déng lat, = oT, véi T
1a chu ky déng cat K; o = t,/T 12 1y s6 déng thi dong dién qua tai c6 dang gén
Xung vuong va gia tri trung binh ctia né a:

1/ 190F, E.
Iy=— [rdi=— [=*ar = a=*
Ty TUR R,

Tir day ta c6 thé d& dang thay déi tri 56 I, bing cdch thay d6i ti s6 dong c.
Thue t€ dong I chi dat duoc tri s6 I, phai sau khoang thdi gian t,y nao d6
va chi dat gid tri O sau thoi gian t,, ndo do, do d6 tdn 56 cir K bi han ché. Vi
vay tin s6 déng cit lon nhét cho phép cua cong tic K la:
1 |

.fmax '_'T _f T

min a1 off

Céc thong s6 chll yéu cla tranzito ludng cuc cong suat:

- Pién ap gop - phét cuc dai cho phép Uggg khi 15 = 0 (Tran zi to khod).

. Dién dp gop - phét khi tranzito md bdo hoa Uggy,.

. Dong dién gép cuc dai cho phép I,

. Coéng sudt tiéu tdn cuc dai cho phép trén tranzito Pr.

_ Gi tri bio hoa dién hinh clia dong dién gdp va dong dién goc Te/l,

_ Thdi gian can thiét d€ tranzito chuyén tir trang thai khod dén trang thdi
mo bio hoa t,,

_ Thoi gian can thiét dé tranzito chuyén tir trang thdi mé bao hoa dén trang
thar khod t

2. Transistor MOS cdng suat

MOSFET - (Metal Oxidt. Semiconductor Field Etiect Tranzito) goi tat la
tranzito MOS.
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Ky hi¢u va ho dac tinh ra cha tranzito MOS - kénh N duge trinh bay trén
hinh 1.8.

Tranzito MOS ¢6 ba cuc:
D - cyc méng (drain): Tuong duong cuc C cha tranzitor ludng cuec.
S - cuc ngudn (source): Tuong duong cuc E ¢la tranzitor ludng cuc.

G - cuc cong (gate): Cyc diéu khién, tuong duong cue B clia tranzitor
ludng cuc.

L4 K= 9V

AN

&V

/ s
[ LoV y,

Hinh 1 8

Ups 12 nguon dién cuc méng, twong duong E. cha tranzitor ludng cuc

Ugs 1a ngudn dién cyc cdng, twong duong Eg; ciia tranzitor ludng cuc

I 1a déng dién méng, tuong duong I cla tranzitor ludng cuc

Khidc vdi tranzito ludng cuc diéu khién bang dong bazo, tranzito MOS dugc
diéu khién bing dién 4p dat 1én cyc céng..

Tranzito MOS tdc dong rét nhanh, c6 thé déng, mé& vdi tin s6 trén 100 kHz.

Khi tranzito MOS dan dong thi dién tré clia né khoang 0,1 Q d6i véi MOS
1000V va khoang 1Q d6i véi MOS 500V.

III. TIRISTOR
1. Cau tao va nguyén ly lam viéc
1.1. Cau tao
Tirislor 1a mot thiét bi gém bén 16p ban din P, N, P,, N, tao thanh.

P, dugc n6i véi cuc andt A, N, duge néi véi cuc katst K va P, duoc néi véi
cyc diéu khién G (Hinh 1.9)

15



	ĐIỆN TỬ CÔNG SUẤT
	MỤC LỤC
	CHƯƠNG 1. CÁC PHẦN TỬ BÁN DẪN CÔNG SUẤT
	CHƯƠNG 2. CHỈNH LƯU CÔNG SUẤT
	CHƯƠNG 3. BỘ BĂM ĐIỆN ÁP MỘT CHIỀU
	CHƯƠNG 4. ĐIỀU CHỈNH ĐIỆN ÁP XOAY CHIỀU
	CHƯƠNG 5. THIẾT BỊ BIẾN TẦN GIÁN TIẾP
	TÀI LIỆU THAM KHẢO

